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Kleine Anfrage  
 

der Abgeordneten Birte Pauls (SPD) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung – Ministerium für Soziales, Gesundheit, Jugend, Familie 

und Senioren  

Ausbildungssituation in den Gesundheitsfachberufen 

 

1. Wie viele und welche Schulen gibt es in Schleswig-Holstein, die eine Ausbildung 
der Physiotherapie, Ergotherapie und Logopädie anbieten? 
 
Antwort: 
 

Lfd. 
Nr. 

Staatlich anerkannte Schulen für Physiotherapie  
 

Schulplätze 

1 Grone Schule Lübeck 150  
2 Lubinus Clinicum Kiel 108 
3 Ludwig-Fresenius Schule Lübeck 216 
4 AGS-Akademie für Gesundheits- und Sozialberufe Itzehoe 170 
5 HELIOS Ostseeklinik Damp   96 
6 Ludwig-Fresenius Schule Handewitt 144 
7 Physiotherapie am Klinikum Nordfriesland/Husum   90 

 

Lfd. 
Nr. 

Staatlich anerkannte Schulen für Ergotherapie 
 

Schulplätze 

1 Ergon Bad Segeberg 180 
2 Ludwig-Fresenius Schule Handewitt 144 
3 AGS-Akademie für Gesundheits- und Sozialberufe Lübeck   75 
4 Ludwig-Fresenius Schule Lübeck 144 
5 Bildungswerk der DAA Neumünster 105 
6 Bildungswerk der DAA Kiel   60 
7 AMEOS Neustadt   75 
8 Ethis Schleswig   57 
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Lfd. 
Nr. 

Staatlich anerkannte Schule für Logopädie 
 

Schulplätze 

1 Schule für Logopädie im Kieler Schloss 60 

 
Bei den Angaben zu den Schulplätzen handelt es sich um die maximal genehmigten 
Plätze.  
 
 
2. Welche Studiengänge gibt es in den drei genannten Ausbildungen in Schleswig-
Holstein mit wie vielen Plätzen? Sind Studiengänge in Planung? 
 
Antwort: 
Physiotherapie: Es gibt einen Bachelor-Studiengang an der Fachhochschule Kiel 
mit 25 Studienplätzen jeweils zum Wintersemester und einen Studiengang an der 
Universität zu Lübeck mit 40 Studienplätzen ebenfalls jeweils zum Wintersemester. 
Ergotherapie und Logopädie: Bachelor-Studiengänge sind in Planung und sollen 
zum Wintersemester 2018/19 an der Universität zu Lübeck starten. Als Kapazität 
sind 20 Plätze je Studiengang vorgesehen. 
 
 
3. Wie viele Ausbildungsplätze gibt es in Schleswig-Holstein in den jeweiligen Aus-
bildungsgängen? 
 
Antwort: 
Siehe Antwort auf Frage 1. 
 
 
4. Wie hoch sind die Ausbildungskosten an den jeweiligen Schulen? 
 
Antwort: 
Die Höhe der Ausbildungskosten an den jeweiligen Schulen ist hier nicht bekannt. In 
diesem Bereich entscheiden die Schulen frei. Mit Blick auf die Kürze der zur Verfü-
gung stehenden Zeit innerhalb der Ferien war eine Erhebung bei den Schulen nicht 
möglich.  
 
 
5. Gibt es Zuschüsse seitens des Landes zu den Ausbildungen? Wenn ja, welche?  
 
Antwort: 
Die Berufsfachschulen erhalten keine Zuschüsse des Landes.  
 
 
6. Plant die Landesregierung Veränderungen in der Ausbildung oder bei der Finan-
zierung der Physiotherapeuten, Ergotherapeuten oder Logopäden? Wenn ja, wel-
che? 
 
Antwort: 
Die Gesundheitsministerkonferenz hat mit Beschluss vom 21./22. Juni 2017 eine Re-
form der Gesundheitsberufe zur Gewährleistung einer flächendeckenden und patien-
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tenorientierten Versorgung als zwingend erforderlich angesehen. Bis Ende 2019 soll 
ein Aktionsplan für eine bedarfsorientierte Ausbildung in den Gesundheitsfachberu-
fen sowie für eine Neustrukturierung der Aufgaben- und Kompetenzprofile erstellt 
werden. Hierfür ist eine Bund-Länder-Arbeitsgruppe eingerichtet worden, die ihre Ar-
beit mit ihrer konstituierenden Sitzung am 30.11.2017 aufgenommen hat. Schleswig-
Holstein ist in der Arbeitsgruppe vertreten. Zum jetzigen Zeitpunkt können noch keine 
Aussagen darüber getroffen werden, ob und ggf. zu welchen Veränderungen es in 
der Ausbildung und Finanzierung der drei genannten Berufsgruppen kommen wird. 


